
 

II CONFERENCIA ANDALUZA DE ECONOMÍA 
Y PRESUPESTOS EN CLAVE DE GÉNERO

SESIÓN SOBRE ECONOMÍA, SOCIEDAD Y GÉNERO

INMIGRACIÓN Y GÉNERO

Manuel Pérez Yruela. IESA

Málaga, 13 de Diciembre de 2007 



 

OBJETIVOS

Profundizar conocimiento de
opiniones y actitudes ante 
fenómeno migratorio, con 

perspectiva de género



 

Temas

1. Valoración general del fenómeno
2. Regulación de flujos
3. Aspectos económicos y laborales
4. Diversidad cultural y participación 

social 
5. Tipología inicial de actitudes 

generales



 

VALORACIÓN GENERAL



 

Evolución del paro, la inmigración, la vivienda y la 
inseguridad ciudadana como problemas más 

importantes
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Evolución de la inmigración como problema más 
importante 
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Evolución de la percepción negativa de la inmigración
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Evolución de la percepción positiva de la inmigración
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Valoración número de inmigrantes 
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REGULACIÓN DE FLUJOS



 

Opinión sobre regularización
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Opinión sobre regulación de flujos 
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Regularización de todos los inmigrantes
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Regularización de los que llevan varios años viviendo 
aquí
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Regularización de los que tienen contrato laboral 
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Intentar devolverlos a sus países de origen
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EFECTOS DE LA INMIGRACIÓN



 

Percepción de efectos positivos de la 
inmigración 

0

10

20

30

40

50

60

M
an

o 
de

 o
br

a
ne

ce
sa

ria

N
in

gu
no

En
riq

ue
ci

m
ie

nt
o

cu
ltu

ra
l

Au
m

en
to

 d
e 

la
na

ta
lid

ad

C
re

ci
m

ie
nt

o
ec

on
óm

ic
o

C
ot

iz
ac

io
ne

s 
a

la
 S

eg
ur

id
ad

So
ci

al O
tro

s

N
s/

nc

Hombre Mujer



 

Percepción de efectos negativos de la 
inmigración 
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Los sueldos bajan con la llegada de inmigrantes
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Los inmigrantes cubren puestos de trabajo para los que 
no hay mano de obra suficiente
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ASPECTOS ECONÓMICOS Y 
LABORALES



 

Opiniones sobre aportación económica 
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Opiniones sobre necesidad de mano de obra 
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Percepción de competencia laboral 
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Percepción de competencia laboral 
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DIVERSIDAD CULTURAL Y 
PARTICIPACIÓN



 

Opinión sobre mantenimiento de 
costumbres
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Opinión sobre mantenimiento de 
costumbres 
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Opiniones sobre plena participación 
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Los inmigrantes deben tener acceso gratuito a escuela y 
sanidad públicas
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Los inmigrantes deben tener derecho a la reunificación 
familiar
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Actitudes hacia inmigración 
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Actitudes hacia inmigración 
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LAS MUJERES INMIGRANTES



 

SI PIENSA EN UNA MUJER INMIGRANTE, ¿CON QUÉ 

NACIONALIDAD, PAÍS U ORIGEN LA ASOCIA? 



 

ACTIVIDAD, PROFESIÓN O EMPLEO QUE SE ASOCIA CON 
LAS MUJERES INMIGRANTES 



 

¿ESTÁ VD. DE ACUERDO O EN DESACUERDO CON LAS 
AFIRMACIONES SIGUIENTES: 

“ LAS INMIGRANTES QUE VIVEN AQUÍ…”? 

Tienen más oportunidades que los hombres 
inmigrantes para conseguir sus objetivos
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Son más sumisas que las mujeres de aquí
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Padecen más violencia domestica que las mujeres de aquí
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Son más trabajadoras que los hombres inmigrantes
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Tienen unas condiciones laborales aceptables
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TIPOLOGÍA



 

DISCURSOS EMERGENTES

A) Excluyente
Rechazo abierto

B) Desconfiado
Recelos y prevenciones

C) Solidario
Integración & multiculturalidad

D) Funcionalista
Beneficios económico-laborales 



 

Actitudes ante inmigración (Análisis de 
Componentes Principales)

• (1) Pro-inmigración “tibia” (32,3%)
– Convencidos por necesidad mano de obra

• (2) Anti-inmigración “tibia” (31,1%)
– Concede derecho a participación

• (3) Pro-inmigración “fuerte” (19,6%)
– Convencidos de enriquecimiento cultural

• (4) Anti-inmigración “fuerte” (17,1%)
– Niega derecho a participación



 

Cuantificación de adhesión discursiva (con 
clusters ACP)

• DISCURSO FUNCIONALISTA: 32,3%

• DISCURSO DESCONFIADO: 31,1%

• DISCURSO SOLIDARIO: 19,6%

• DISCURSO DE RECHAZO: 17,1%



 

Perfil sociodemográfico por grupos (1)

•

60,3%45,5%55,1%46,0%Mujeres 

3,2%0,4%2,4%0,5%Analfabetos

21,4%15,5%25,7%23,6%Primarios completos, ESO, EGB

13,7%29,4%18,9%20,2%Bachillerato, BUP, COU, FP II

5,0%5,1%5,2%4,3%FP I, ciclos formativos medios

13,7%27,4%9,9%13,2%Universitarios

51,8%22,2%37,9%38,2%Primarios sin completar

Estudios

4321
Grupos



 

Perfil sociodemográfico por grupos (2)

• 23,0%41,5%22,4%20,0%18-29 añosEdad

3,4%9,8%3,8%4,5%Izquierda (0-2)

27,7%32,9%33,5%31,9%Centro (5)

12,3%2,2%4,3%3,8%Derecha (8-10)

11,3%10,8%12,2%11,1%Centro-derecha (6-7)

33,6%16,7%30,7%28,4%NS/NC

11,7%27,6%15,5%20,4%Centro-izquierda (3-4)

Ideología 
política 
(escala)

33,3%11,7%22,0%29,6%60 y más años

20,3%14,2%23,1%21,9%45-59 años

23,4%32,6%32,5%28,6%30-44 años

4321
Grupos



 

CONCLUSIONES

1. Elevado grado de contacto directo
2. Mayoría apoya plena participación
3. Dudas sobre diversidad cultural
4. Efecto económico-laboral: ¿clave? 
5. Fuerte rechazo por minoría relevante
6. Cuantificación de adhesión discursiva


